

# 煤炭企业管理现状及应用对策浅议

蒋冬梅

(冀中能源股份有限公司显德汪矿,河北 邢台 054007)

**摘要:**随着市场经济的快速发展,以及行业发展的需求,煤炭企业在管理上还存在不足,还有一定改进空间。为此,本文简要概述了我国煤炭行业管理现状,然后以此为依据总结煤炭企业在管理方面存在的不足,并以此为基础提出几点切实可行的解决策略。

**关键词:**困境;精细化管理;煤炭企业

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.073

## 1 煤炭企业管理现状分析

### 1.1 对企业管理认识不足

当前,煤炭企业管理层大部分缺乏市场竞争意识,公司内部管理办法落后。具体表现是,企业一旦出现问题,管理层只是坐以待毙,并没有深入思考到底问题出在哪里,又该如何解决。这样的企业无法识别风险,风险发生时也无法减少损失,而且管理人员也不主动学习新的管理知识,最终导致存在于企业内部的问题长期得不到解决,企业可谓是危机四伏。这些问题的产生,根源在于管理者对科学管理的方法、手段等缺乏正确的认识,而煤炭行业在当前供大于求的市场环境下,想要不被市场淘汰,就必须改革与创新管理方法,加强对科学管理的认识,让管理行为与市场接轨,并逐步构建新的、可以实现与市场相匹配的管理体系。这样才能真正满足市场需求,提高效益。

### 1.2 各项管理制度措施落不到实处

精细化管理是现阶段最为有效的企业管理手段之一,所以已经陆续有企业开始在企业内部实施精细化管理。但是根据实际情况来看,个别煤炭企业在实施精细化管理的过程中,出现执行不严、制度难以落实等问题,各项管理制度根本无法落实,最终导致实施效果差的问题。这主要表现在,员工只根据经验操作,并不会按照相关标准操作,同时管理层也缺少对员工的监督与考核,这样的情况下,精细化管理的实施就变成纸上谈兵。具体表现是,部分企业管理者没有加强日常的监督与管理工作力度,就会让一些员工心存侥幸心理,同时他们也对精细化管理缺乏认识,无法按时、准确实施精细化考核。所以很多煤炭企业虽然早已实施精细化管理办法,但依然成效不大。

### 1.3 资源浪费严重

根据数据显示,我国煤炭资源存在严重浪费问题,煤炭资源回收率只有40%左右,剩下的煤炭全部被浪费了。特别是一些小煤矿企业的煤炭资源回收率还要更低,只有15%左右。这主要有两方面原因:一方面是由于我国煤炭储存条件差,瓦斯等自然灾害严重造成回收率无法提升;另一方面则是一些小企业缺乏管理意识和可持续发展观念,对煤炭资源珍惜度不够;由于小型煤炭企业只注重经济利益,但是却缺乏科学管理观念,所以企业没有注重成本控制,资源浪费现象严重。通常情况下,企业成本应贯穿于产品的整个周期,从开始的计划、采购、生产等环节都应该实施一系列成本控制方法。但是煤炭企业一般却只对采购和生产环节进行成本控制,资源浪费现象严重。

## 2 提高煤炭企业管理的实施策略

### 2.1 融合知识与创新管理

首先,煤炭企业的知识创新与管理要建立在良好竞争力基础上,要以增强核心竞争力为终极目标。为此,企业要针对内部的生产技术和企业文化入手,融合知识与创新管理。首先,企业要选用专业管理人员,制定精细化管理的实施策略,这样才能实现全面控制成本,也才能促进企业管理升级。再次,要想实现煤炭企业创新管理,还要建立内部市场与外部市场对接机制,然后根据当前的市场情况以及企业实际情况构建精细化运营管理,帮助煤炭企业管理进一步实现信息化、标准化。

总之,煤炭企业需要不断更新已有管理方法,实现管理创新。这是因为,创新是企业发展的动力,能为企业带来更具生命力的发展路径。

基于此,企业应着眼于行业未来,不断根据市场变化调整管理方法,实现全面、实时管理,并保持持续创新,只有这样才能让煤炭企业走出困境。除此之外,作为企业的管理者,也要不断从以往的管理经验中进行总结,然后逐步探索新的管理方法。例如,确定好具体实施的管理办法后,还要掌握精细化管理过程中存在的不足,然后提出有针对性的改进措施,这样才能进一步确保精细化管理能更规范、更科学。

### 2.2 提高认识,从观念上改变

2.2.1 煤炭企业的管理工作不应只由管理层完成,而应实现全员管理。即所有企业员工包括高层管理人员、中层管理人员以及班组内的每一位员工都要参与到管理中。所以企业内部从上至下都应对科学管理有一定的认识,并做到对科学管理能有一个高度清晰的认识和准确定位。为此,企业要组织全体员工学习管理方法,同时还要加强企业内部的宣传力度,确保每一位员工对科学管理方法都形成自觉意识,提升企业内部管控实施科学管理方法的自主性,进一步将科学的管理观念渗透到企业每一个生产环节和工作岗位。

2.2.2 每一个管理环节都要制定工作量化标准,确保各环节管理都能实现管理目标。另外,为了进一步落实管理目标,还要做好分析判断、考察评估工作,从而让一些“无形”“无定”的管理目标逐步落实,变成“有形”“有定”的管理。这样可以确保每一个煤炭企业内部生产部门的每项工作都能提高效率,降低生产成本,大幅度提高精细化管理有效性,让企业顺利完成转型。

### 2.3 由生产型管理向经营型管理转变

传统煤炭企业大部分都采用以生产为中心的管理形式,只注重生产,但却忽视了市场的需求。经营性管理指的是综合考虑企业的内部管理和外在环境,充分考虑市场需求,是一种以经营为中心的管理形式,帮助企业实现效益目标。传统生产型管理为了让企业实现高效生产,而这种以生产为中心的管理方式可能会增加企业成本,造成财务费用浪费。这是因为生产型管理为了保证生产的顺利进行,不仅需要不断升级改造生产设备,也需要改善生产条件,并需要大量劳动力的加入。所以需要企业投入大量人力、物力和财力,无形中增加了企业成本,甚至造成资源浪费。所以企业想要获得长足发展,需要调整管理观念,以经营为中心,改善企业经营管理,提高企业经济效益。这样可以促使企业更好的适应市场经济,并满足社会对煤炭企业的生产需求。

## 3 结语

总之,煤炭企业需要不断更新已有管理方法,实现管理创新。基于此,企业应着眼于行业未来,不断根据市场变化调整管理方法,实现全面、实时管理,并保持持续创新,只有这样才能让煤炭企业走出困境。

## 参考文献

- [1]徐俊.煤矿企业管理与提高经济效益分析[J].经贸实践,2017(24):75.
- [2]刘艳艳.煤矿企业管理如何实现以人为本[J].中国高新技术企业,2017(2):151-152.
- [3]庞道亮.“三标一体”在煤矿企业管理中的作用研究[J].企业科技与发展,2018.